

第二届广东省建筑文化宣传周启动

探讨未来城市发展新理念新路径

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员岳建轩报道：日前，由广东省住房和城乡建设厅主办的第二届广东省建筑文化宣传周启动仪式在广州越秀国际会议中心隆重举行。本届建筑文化宣传周以“未来城市·粤建粤美”为主题，展示广东城市建设成就，探讨未来城市发展的新理念和新路径，旨在广泛传播岭南建筑文化，繁荣建筑创作，推进我省城市建设更加人文、宜居、创新、智慧、绿色、韧性，促进建筑业高质量发展。

启动仪式上，有关领导为10位广东省传统建筑名匠、50位广东省工程勘察设计大师进行授牌。现场嘉宾还观赏了广东省传统建筑名匠、广东省工程勘察设计大师优秀作品展和视频，既亲眼看到嵌瓷、木雕、灰塑、大木作、砖瓦作、



启动仪式

烧砖瓦等岭南传统建造技艺展示，又领略了房屋建筑、市政、交通、水利、电

力、规划等领域设计风采。
在学术交流环节，勘察设计大师、

传统建筑名匠代表、现场嘉宾就“未来城市建筑的共生与发展”话题，深入探讨未来城市建设的新模式、以建筑业高质量发展推进城市现代化建设的策略等等。大家围绕实施城市更新涉及的安全、管理等因素，以及与民生紧密相关的热点话题进行深度交流，问答往来间将活动推向新高潮。

第二届广东省建筑文化宣传周活动期间，全省各地将开展建筑作品展示、设计竞赛、学术交流研讨、系列走访座谈等活动，激发全社会关注和参与建筑文化传播的热情，深入推进我省建筑业高质量发展，铸就岭南建筑文化新辉煌，引领广东城市建设新风向。

广州办理首宗“一手房带押过户”

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员穗规资宣报道：4月28日，广州市规划和自然资源局网站发布了《关于创新开展“一手房带押过户”的通告》（以下简称《通告》）。《通告》明确，全市范围内已办理在建工程抵押的预售商品房，以及已办理新建商品房首次登记和抵押权设立登记的持证商品房（即一手现房），在完成房屋带押销售及网签等事项后，当事人可向不动产登记机构申请办理“一手房带押过户”相关业务。

记者了解到，广州市番禺区不动产登记中心近日已成功办理广州市首宗“一手房带押过户”业务。广州市规划和

自然资源局番禺分局相关负责人表示，这种模式的创新之处在于，卖方在未提前偿还旧贷款、办理注销抵押登记的情况下，现场可与买方办理交易过户，并同步完成抵押权变更登记，顺利实现“一手房带押过户”。

据《通告》显示，预售商品房带押过户办理模式主要有两种：一是在建工程抵押银行、按揭银行为同一抵押权银行机构，只需开发企业、购房人、银行共同到不动产登记部门申请，不动产登记部门即可合并办理“在建工程抵押权注销登记+预购商品房预告登记+预购商品房抵押权预告登记”。二是在建工程抵

押银行、按揭银行非同一抵押权银行机构，则需要开发企业、购房人、在建工程抵押银行、按揭银行共同到不动产登记部门申请，不动产登记部门合并办理相关登记业务。

此外，在办理持证商品房（即一手现房）带押过户办理方面，分为三种模式展开：抵押权变更、转移直接办理模式；新旧抵押权分阶段办理模式；新旧抵押权“三合一”办理模式。

据了解，去年9月，广州开始推广二手房“带押过户”。今年4月底，广州又创新发展“一手房带押过户”，进一步推动房地产市场平稳发展。

“广东万里碧道铁人三项赛”首场赛事成功举办

加强碧道水岸空间和城乡腹地功能联结

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员粤河清报道：5月1日，2023广东万里碧道·佛山三水云东海铁人三项赛成功举办，打响了“广东万里碧道铁人三项赛”赛事品牌的第一枪。来自5个国家和地区、全国23个省（自治区、直辖市）的近千名铁人三项运动员参赛。

造福当地
推进万里碧道建设

据悉，高质量建设万里碧道是省委、省政府贯彻落实习近平生态文明思想作出的重大决策部署。三年多来，全省累计建成碧道超5200公里，带动了河湖生态保护和修复，新建慢行道3578公里，建成一大批惠民碧道、精品碧道、特色碧道，成为推进全民健身事业发展的重要场所。

为更好推进碧道建设成果推广运用、造福当地，省河长办指导开展“碧道铁三”系列赛。此次云东海铁人三项赛是冠以“广东万里碧道”名称的第一场赛事活动。

记者了解到，赛道是本次赛事的一大亮点：游泳赛道设于月亮湖，月亮湖水质良好，适宜游泳；跑步赛段位于云



奔跑中的选手

东海国家湿地公园高标准建设的万里碧道，是目前全省乃至全国不可多得的生态跑道。赛道串联了云东海的景色，展示了优秀的治水成果，让选手在运动之余感受云东海的风光。

“点水成金”
以碧道激活水经济

同期，由广东省河长办、广东省水利厅策划开展的“点水成金”广东打造绿色水经济新业态融媒大直播第二站也在云东海碧道赛场开播。现场邀请了省、市、区、街道四级政府部门、佛山市经济相关企业、铁三赛事主办方，细述碧道铁三赛事筹备历程及展望，共话佛山

水经济发展的亮点及先进做法，规划优先，整体打造，以“碧道”为媒，探索“碧道+体育赛事”“碧道+水上运动”“碧道+乡村振兴”“碧道+水利风景区”“碧道+水文旅”等路径，共盼广东水经济未来有更广的发展前景、更大的发展空间、更好的发展成效。

省水利厅河湖长处二级调研员张伟民在活动中表示，“碧道铁三”是促进区域经济发展的新引擎，通过赛事活动进一步吸引社会关注，提升城市形象，加强碧道水岸空间和城乡腹地的功能联结，促进企业投资兴业，引入体验性、参与性水经济项目，助力绿色水经济蓬勃发展，为城乡经济发展注入新活力。

·广东·

三所高校新增备案
智能建造本科专业

广东建设报讯 记者陈小珊报道：日前，教育部公布的2022年度普通高等学校本科专业备案和审批结果显示，广东36所高校新增94个备案本科专业中，有34个为工学专业，占比达36.2%。值得关注的是，汕头大学、深圳大学、广东石油化工学院新增备案了智能建造本科专业。

近年来，按照住建部关于发展智能建造的工作部署，广东将“推动智能建造”纳入系列政策文件，并以广州、深圳、佛山等城市作为试点，探索智能建造发展模式，赋能建筑业转型升级，走出了一条多元化发展的路径，取得了可喜的进展。

人才是第一资源。智能建造专业是以土木工程专业为基础，面向国家战略需求和建筑业的升级转型，融合机械设计制造及其自动化、计算机及信息技术、工程管理等专业发展而成的新工科专业。记者了解到，截至2022年，广东开设智能建造专业的仅有广州城市理工学院。深圳大学、汕头大学、广东石油化工学院开设智能建造本科专业，将进一步满足广东对智能建造人才的需求。

以深圳大学为例，2022年深大教务部发布的《关于2022年度拟申报本科专业的公示》显示，智能建造专业核心课程包括建设法规与项目管理、自动控制原理、有限元应用等。申报材料显示，深圳大学智能建造本科专业最快会面向2023级生源招生，年度计划招生130人。